

流金 岁月

老寨墙

■陈猛猛

在时光的长河里，总有些事物如沉默的磐石，静静地躺在光阴的河床，任凭流水冲刷，却始终坚韧不拔。它们见证了历史的沧桑巨变，承载了无数故事与情感，成为心中永恒的风景。

在生我养我的村庄，就有这样一道风景——老寨墙。它不仅是一道坚固的防线，更是心中一抹无法抹去的乡愁。老寨墙默默矗立在村庄边缘，宛如忠诚的守护神，静静地守望着村庄的土地，虽历经风雨依然屹立不倒。

那是由厚实的黄土堆砌而成的寨墙，高耸而坚实。流年的风霜在它身上刻下了深深的痕迹，虽沟壑纵横，却从未动摇过它的根基。寨墙旁边是一片郁郁葱葱的树林，树木葱茏，绿意盎然。每当微风吹过，树叶便“沙沙”作响，仿佛在与寨墙低语诉说着悠悠往事。

寨墙下有一条寨壕，面积不大，却长年有水。水清澈见底，宛如一面明镜，倒映着蓝天白云和四周景色。远远望去，水环抱着林，林依偎着水，构成了一幅和谐而美丽的画卷。野花野草在寨墙上顽强生长，为这道古老的防线增添了生机与活力。

儿时，我喜欢在寨墙上往下奔跑，感受风从耳边呼啸而过的快感。上初中后，我渐渐明白，这里不仅仅是一处尽情玩耍的乐园，更是一处观察世界的绝佳之地。站在这里，我可以俯瞰整个村庄的风貌，看到村民忙碌的身影，感受淳朴而真挚的乡村生活。

回想起无忧无虑的童年时光。村里的孩子们总是喜欢聚集在寨墙周围追逐嬉戏，而女人们则三三两两地在寨壕边洗衣服，用棒槌将浸了洗衣粉的粗布床单和大人孩子的衣服捶洗得干干净净。孩子们的欢声笑语、棒槌的起落声在寨墙周围回荡，成为童年记忆中最动听的旋律。

每当夏天雨水充沛的时候，寨壕里便会积满清澈的水，村里的孩子们便迫不及待地跳进去。他们在水中尽兴地打闹玩耍，连空气都充满了欢乐的气息。到了寒冷的冬天，水面上会结一层厚厚的冰，男孩子们便在冰面上打弹子、滚钢圈，享受着冬日里的独特乐趣，胆小的女孩子则站在河边呐喊助威。那份热闹与纯真至今仍让我念念不忘。

“古墙斑驳诉沧桑，守护安宁岁月长。”老寨墙不仅是童年的乐园和回忆的载体，更是村庄历史的见证。新中国成立前兵荒马乱，为了保护村民的安全，先人们齐心协力加固了寨墙。它历经无数次战乱，始终守护着村民的安宁与幸福。如今，寨墙虽然失去了原本的防御功能，但那份历史的厚重与文化的积淀却让它更加显得庄严和神圣。

时光荏苒，岁月如梭。老寨墙见证了村庄里所有家庭的悲欢离合与世事变迁。记得有一年汛期，村里一位老太太搭在寨墙上的茅草屋因漏雨而摇摇欲坠，她的儿子和儿媳起初对此漠不关心，让人心生寒意。然而在良心的驱使下，夫妻二人最终将老母亲接回家中悉心照料。这份迟来的孝顺

让寨墙下的每一寸土地都充满了温情与感动。老寨墙不仅见证了人性的光辉与阴暗面，也教会了村民要懂得珍惜与感恩。

2017年6月，我在报纸上读到了关于我们村的人文故事。那些文字如同一把钥匙，打开了我心中关于寨墙的记忆之门。我更加深刻地理解了寨墙的意义与价值所在——它不仅是一道坚固的防线，更是一部活生生的历史教科书，让后人从中汲取力量与智慧，更好地面对未来的挑战与机遇。

如今，老寨墙附近已经发生了翻天覆地变化。一座座二层小洋楼拔地而起，现代化的气息扑面而来。然而无论时代如何变迁与发展，老寨墙依然静静地矗立在那里，守护着这片土地。每当我回到故乡站在寨墙上，看着熟悉的土地和那些忙碌的身影，总有一种莫名的感动涌上心头。

“故土情深似海，寨墙巍峨映心中。”老寨墙，你是明亮的灯塔，无论走到哪里，都指引着我前行的方向。



走进季节深处

■贾鹤

休假的第一天下午，我到西城区的河边散步。

天空有点儿阴，空气似乎半凝滞，河边坐着不少钓鱼的人。因为刚下过雨，河堤上的草地微微有点润湿。这情形让平日搭帐篷的人没了踪影。四周除了风声，有鸟飞起时翅膀带起的响动，还有不知名的冬虫鸣唱。这声音像一张网，网住了空旷。在这远离人群、车辆和楼宇的地方，心里很容易安静。空气中里有河水特有的腥味。不时有鸟掠过水面，或回旋，或俯冲。有时候是两只鸟相伴，动作一致，距离恒定，在水面不远的地方划出相同的弧线，像在进行飞行表演。我在心里叫它们双飞燕。我想起《胭脂扣》里如花和十二少初相遇的一场戏文“你睇斜阳照住对双飞燕”，两人眼波传情，风华无限。

那个眉目如画的男子，他的电影、歌曲陪伴了我的少年时代。他用自己的方式演绎着浮生如梦，然而那个身影坍塌之后，所有人等不到《风再起时》。我最近刷短视频，刷到《东邪西毒》的片段，依然心有所动。有的台词当初听的时候只觉有趣，等明白其中意味的时候，人生只剩下反复咀嚼的余味。当我知道山后面不过是另一座山，我丧失的不只是好奇，还有往日无前的勇气。

现在我漫步在河边，心静如水，平淡亦满足。一种浅浅的喜悦在内心升腾，带着这种心情看待周遭事物，仿佛一切都变得可喜可爱。树上还有不少叶子，也许再过一段时间，就只剩下枝条。眼前的柳叶还正泛绿，随手摘下一枚，仿佛手指也沾染了鲜活。还有什么比这自然的钟灵秀气更可喜更珍贵呢！想到金银首饰，那些我偶尔想要的东西，跟这自然的风物相比，哪有它们半分可爱。那些物件，只满足了我一时的虚荣，而在长久慰藉我精神世界的作用上，它们实在不如一枝花、一片叶更让我喜欢。

沿着河堤继续往前走，发现有一种草象芹菜的叶子，不过比芹菜叶大；有种叶子边缘呈锯齿形，不知道是不是我小时候书本上鲁班遇到的那种草。仿佛草里的珍珠，我在遍地绿草中发现几朵小花，紫色的小小的花瓣，柔弱又坚强地站在初冬的风中。一点点不显眼的紫，却是高像素的相机也无法完全还原出来的明亮，第一千次惊叹于造物的神奇，就在这小小的花瓣上。它孤独地开，不与群芳同列，也无意赶上热闹的季节，它不凭借位置获取人们的关注或喜爱，就这么天生天养，自生自灭。它伫立在这鲜少人注意的角落，听着河边的流水，和藏身在它身边的虫儿为伴，偶有飞过它头顶的鸟儿，也会和它打声招呼。这是属于它们的世界，一个丰富的王国。还有一种粉色的花，形状像蓝色的牵牛花，比起那倔强不打眼的小紫花，它就是中等人家娇生惯养的姑娘，身量长足，有着粉色长裙，有些顾影自怜；还有一种比小紫花更小的黄花，花苞还未开放，像一粒小小的黄豆，不注意看几乎忽略了这草里的遗珠。

好了，现在就让这紫、粉、黄三色花儿，平分这旷野里无边的秋意，它们是这片天地的宠儿，它们仿佛错过了季节，在时光里慢悠悠地走着，一直走进季节的最深处。

心灵漫笔

由“乖”说开去……

■穆丹 “乖，拿好你的小票。”收银员这样说的时候，我不由得抬头仔细打量这个喊我“乖”的女人。她体型微胖，身穿一件棉布白底碎花短袖，头发随意挽在脑后，眼神略显疲态，但不失柔和。看样子她最多大我十岁，却用“乖”称呼我，显然，这“乖”和我们平时叫自家孩子的“乖”是不同的。它只是一种较之“美女”更为友善亲切的称呼，是不带有感情色彩的。许久未听到这样的称呼，这个平凡善良的收银员让我不由得心生暖意。这久别的一声“乖”把我的思绪带回到十几年前——我的大学时代。

我大学所在的城市，做生意的女老板见到年轻的女顾客，总会喊对方“乖”。学

校食堂的胖阿姨，会亲切地问：“乖，吃点啥？”服装店的老板娘，会满脸笑意地说：“乖，相中了试试。”小卖部的服务员会热心地推荐：“乖，这个水果可甜了，要不要尝尝？”孤身在外，背井离乡，这一声声“乖”让我的乡愁汹涌泛滥，化为行动上的慷慨。很神奇，这种情况下常常忘了还价，或是不舍得还价，我就乖乖交出手中的钞票买了东西。毕竟，这个“乖”字，是曾经只有家中长辈对我满怀爱怜的称呼，柔软甜蜜。

在那个城市待得久了，才发现“乖”的用途之广，包括但不限于我这种看起来确实很乖的女孩。所购物品的质量和老板娘喊“乖”的“含糖量”并不成正比。若是因质量问题拿去调换，那个说出

的、健硕的、胡子拉碴的先生“宝宝”的时候，我还是会忍不住笑出声。

我曾在公共场所见一个老板训斥员工，每句话都以“亲爱的”作为开头，紧随其后的是苛责和居高临下的命令，这样的“亲爱的”早就没有了爱的成分。把富有杀伤力的语言用爱的称呼去伪装，用最温柔的语言说最恶毒的话，这样的言不由衷让人厌烦。

朱生豪给宋清和写情书，称呼多达几十种。时过境迁，让我们惊艳的却还是那句“醒来觉得甚是爱你”。至于他称呼对方什么，似乎已不重要。他的深情，我们都记得。愿有一天，我们的行动能对得起口中的深情。若不能，就让语言保持应有的距离，给礼貌以栖身之地。

我的文学之路

迟开的文学之花

■谢伟锋

我出生在农村，也许最早接触文学就是看连环画了吧。手中的笔迹斑斑，被遗弃在房间一隅。刚刚发芽的文学种子似乎被一块巨石重重地压在了上面，用尽了全身的力气总也顶不开，似乎要放弃了。

大学毕业后，找了一份有关教学的工作。几年后女儿出生了。为了培养孩子的学习习惯，我们约定通过互相写信述说学习和生活情况。我想，这样既可以了解孩子的内心，又可以锻炼孩子的写作能力。也许是读书得多的原因，女儿的文字功底慢慢显露出来。机缘巧合之下，女儿的一篇文章被《漯河文学》刊登，兴奋之余我的文学梦被拉了回来，那条断了的文学之路开始慢慢地清晰起来。我又拿起遗忘在角落的笔，开始了我的创作。有一天，听同事说我的一首诗在《漯河日报》发表了，我惊喜不已。“文字变成铅字”那一朵小花开得虽迟但也终究散发出了它应有的馨香。后来诗歌《炊烟》等、散文《老家的烟花会》也相继发表，一朵，两朵，三朵，那颗文学的种子慢慢地开出了越来越多的花朵。

路找到了，花开了，有了方向，剩下的也许就是披荆斩棘，开辟出属于自己的一条路。现在这条路虽然窄了点儿，但我相信它一定会开得繁花似锦；花开的虽然迟了点儿，但扎根更深能散发出更幽更久的香气。我的文学之路在一步一步脚印的坚持下渐渐清晰起来。

征稿启事

在每个文学爱好者文学的路上，总有许多令人感动的故事。

故事。本版《我的文学之路》专栏长期征稿，欢迎有故事的你，将那些文学之路上发生过的故事写出来发给我们，传递温情、启迪人生。邮箱:siyig3366@163.com

诗风词韵

【双双燕】

人民卫士巴依卡·凯力迪别克

■陈锋
死亡谷口，任胡子凝霜，
帽衣飘冷。牦牛脊断，滑落泪珠喉哽。
情系牛羊百姓。程三万、心装边境。
描绘红祖国忠诚，地脉活成身影。

故乡(组诗)

籍贯

填了无数次履历表
单位、年龄、岗位、住址
都在不停地变
唯一不变的籍贯
是你，和从你怀里生长的
乡愁
并且，我将为此终守一生
发呆

炊烟

弯弯曲曲
像绵长的小溪
从故乡的屋顶飘出
梦里梦外
传来娘的呼唤
发枯霜染的我，依然未走出
不曾长大的童年

